

10—21/9/1975.

A MAGYAR NÉPKÖZTÁRSASÁG BELÜGYMINISZTERÉNEK

014

09. számú PARANCSA

A MINÓSÍTÉS MEGSZÜNT
az 1995. évi LXV. tv. 28. §-ára
figyelemmel

Budapest, 1975. évi március hó 25-én.

Tárgy: Az állambiztonsági szervek tömegkapcsolatának szélesítése.

A Belügyminisztérium munkájában nélkülözhetetlen a dolgozó tömegekkel fennálló aktív kapcsolat, a népköztársaságunkhoz hű tömegek támogatásának megnyerése és megtartása. Segítségükkel az állambiztonsági szervek már eddig is jelentős eredményeket értek el az állam elleni és a köztörvényes bűncselekmények felderítésében, megakadályozásában.

Az utóbbi években a külföldi ellenséges szervek tevékenységében a hagyományos módszerek mellett, fontos szerepet kapott a politikai befolyásolás, az ideológiai diverzió. Eszközeik, módszereik kifinomultabbak, alkalmazkodnak a kialakult viszonyokhoz, kihasználják a legális és illegális behatolási lehetőségeket. Tevékenységükben aktívan támaszkodnak a belső ellenséges elemekre vagy az ellenség által megtévesztett személyekre.

Az állambiztonsági munka eredményességének növeléséhez a jövőben is fokozottan szükséges igényelni szocializmushoz hű állampolgáraink támogatását, továbbá még szervezettebbé tenni az ilyen célt szolgáló együttműködést és propagandamunkát. Ennek érdekében

m e g p a r a n c s o l o m :

I.

1. Az állambiztonsági szervek a BM más szerveivel együttműködve az állam elleni és politikai jellegű bűncselekmények megelőzése, felderítése érdekében szüntelenül növeljék és erősítsék kapcsolataikat az ország lakosságával, törekedjenek a tömegek támogatásának, segítségének elnyerésére.

A szervek tervszerű és céltudatos intézkedésekkel segítsék elő hogy a lakosság felismerje a különböző ellenséges tevékenység és propaganda módszereit, formáit és gyakorlatát, továbbá tegyék lehetővé, hogy állampolgáraink személyesen is közremű-

4.2 (2. sorozat)

- ködjének a politikai és állam ellenes bűncselekmények megelőzésében, felderítésében, illetve leleplezésében.
2. A Belügyminisztérium érintett szervei — a 19/1972. számú utasításomnak megfelelően — gondoskodjanak a tömegek informálását elősegítő, olyan színvonalas propagandáról, amely a maga valóságában megismerteti előttük az ellenséges tevékenységet, leleplezi céljaikat, módszereiket. Ehhez az eddigiéknél jobban használják fel a tömegkommunikációs eszközök adta lehetőségeket.
 3. A BM Tanulmányi és Propaganda Csoportfőnökség továbbra is szorgalmazza az állambiztonsági vonatkozású kiállítások szervezését, ehhez használja fel a bűnügyek bírósági anyagait, tárgyi bizonyítékait. Kapjanak különösen hangsúlyt a fellazítással, az ideológiai diverzióval kapcsolatos közlemények.
 4. A BM Tanulmányi és Propaganda Csoportfőnökség lássa el a polgári tanintézetekben az állambiztonsági vonatkozású ismeretterjesztést végző operatív tisztek munkájának felügyeletét, tegye szervezettebbé, színvonalasabbá munkájukat, biztosítsa részükre a szükséges előadás-vázlatokat, propaganda-filmeket és tansegédleteket.
 5. Az állambiztonsági operatív csoportfőnökségek, a BM III/1. Osztály, valamint a rendőr-főkapitányságok vezetői a realizált ügyekről készített összefoglaló jelentésben foglaljanak állást az ügy propaganda céljára történő felhasználását illetően, gondoskodjanak, hogy ezekről preventív célú publikációk készüljenek és azokat felhasználásra küldjék meg a BM Tanulmányi és Propaganda Csoportfőnökségnek.

Az állam elleni és politikai jellegű bűncselekményekről — amikor az már nem veszélyezteti a büntetőeljárás eredményességét — a területileg illetékes belügyi szervek a bűncselekmény elkövetőjének munkahelyén tartsanak tájékoztatót.

6. A területileg illetékes belügyi szervek azokban az állambiztonsági szempontból fontos objektumokban, szerveknél, intézményeknél, ahol az állami-, a katonai-, s a szolgálati titok védelme ezt indokolja, továbbá melyeknél a dolgozók hivatalosan is közvetlenül érintkeznek nyugati állampolgárokkal — megfelelő differenciálással — ismertessék meg a dolgozókkal az ellenséges tevékenység várható veszélyét, annak célját és formáit. Teremtsenek olyan légkört, amely biztosítja annak lehetőségét, hogy tapasztalataikról közvetlenül tájékoztatni tudják az illetékes szerveinket.

II.

7. Az állambiztonsági szervek alakítsanak ki rendszeres munkakapcsolatot illetékességi területükhöz tartozó minisztériumok, intézmények, vállalatok stb. azon vezetőivel (a továbbiakban: hivatalos kapcsolat), akik beosztásuknál, hatáskörüknel fogva

kellő áttekintéssel rendelkeznek az adott terület helyzetéről és készséget tanúsítanak az állambiztonsággal összefüggő adatok szolgáltatására, az operatív munkát elősegítő egyes személyi és tárgyi feltételek biztosítására.

A hivatalos kapcsolatokkal való együttműködés — amely az adott terület állambiztonsági védelmét szolgálja — alapuljon a kölcsönös bizalomra és támogatásra. Az ilyen kapcsolat jellege nem titkos, azonban a hivatalos kapcsolattartás során felszínre került operatív jellegű adatok államtitoknak minősülnek, melyeket az állambiztonsági szervek kötelesek úgy kezelni, mint az operatív munka során keletkezett adatokat, okmányokat.

A hivatalos kapcsolatokkal való együttműködés szintjét az érintett operatív szervek vezetői — csoportfőnökök, helyetteseik, rendőr-főkapitányok, állambiztonsági helyetteseik — saját hatáskörükben szabályozzák.

A szabályozásra jogosult parancsnokok gondoskodjanak arról, hogy a hivatalos kapcsolatokkal együttműködő operatív vezetők, tisztek csak indokolt esetben cserélődjenek.

8. Az állam elleni és politikai jellegű bűncselekmények eredményes megelőzése és felderítése érdekében az állambiztonsági szempontból érdekelt területeken az operatív tisztek alakítsanak ki folyamatos együttműködést olyan személyekkel (továbbiakban: társadalmi kapcsolat), akik elhelyezkedésük, lehetőségük és alkalmasságuk alapján képesek az állambiztonságot érintő kérdésekben rész vagy kiegészítő információkat szolgáltatni az adott területen jelentkező egyes jelenségekről, eseményekről, személyekről.

Társadalmi kapcsolatként történő együttműködés csak hazafias meggyőződésű, a szocializmushoz hű állampolgárokkal, az önkéntesség elve alapján alakítható ki.

Társadalmi kapcsolat kialakítására javaslatot kell készíteni, amelyet a központi szervek alosztályvezetői, illetve a rendőr-főkapitányságok állambiztonsági osztályvezetői (önálló alosztályvezetői) hagynak jóvá.

A társadalmi kapcsolatot szóban kell meghallgatni és amennyiben érdembeli operatív információt szolgáltat, arról az operatív tiszt köteles jelentést készíteni. A társadalmi kapcsolattal írásos jelentés csak jelentős, operatív intézkedést igénylő információ esetén, a létesítést jóváhagyó vezető engedélyével készíthető.

A keletkezett jelentéseket az előzetes ellenőrzés, bizalmas nyomonozás, illetve az objektum (vonal) dossziéba kell elhelyezni.

Kapcsolattartásra „K” és „T” lakás általában nem vehető igénybe, azt kivételesen indokolt esetekben a központi osztályvezetők, illetve rendőr-főkapitányságok vezetői, állambiztonsági helyettesei engedélyezhetik.

A találkozások költségei, továbbá a társadalmi kapcsolat feladatával összefüggő kiadások a „B” ellátmány terhére számolhatók el.

A társadalmi kapcsolatok létesítésére vonatkozó okmányokat —amíg a kapcsolat fennáll — a „T” ügykezelés előírásai szerint kell őrizni. A kapcsolat megszüntetését az engedélyező vezető hagyja jóvá, anyagaikat meg kell semmisíteni.

A „társadalmi kapcsolat” a 005/1972. számú BM parancsban meghatározott — szervezetszerű titkos együttműködést feltételező — hálózati funkciót nem tölthet be, továbbá nem azonos a fenti parancsban megjelölt egy-egy állambiztonsági feladat teljesítésébe titkosan, de csak alkalmilag bevont személylyel.

9. Az állambiztonsági feladatokat elősegítő hivatalos és társadalmi kapcsolatok végzett munkájuk alapján, a vonatkozó parancsok rendelkezéseinek megfelelően jutalomban, kitüntetésben részesíthetők.

III.

10. Az állambiztonsági szervek erősítsék, mélyítsék tovább kapcsolataikat a helyi párt- és tömegszervezetekkel, biztosítsák azok vezetőivel a rendszeres kapcsolattartást. A szervek vezetői a pártbizottságok, a párt- és tömegszervezetek irányítása mellett, esetenként kezdeményezzenek olyan összehangolt intézkedéseket, amelyek elősegítik a megelőzést és az eredményesebb elhárító munkát.
11. Az érintett szervek törekedjenek a társszervekkel való gyakorlatias munkakapcsolat kialakítására, elmélyítésére. Ennek elősegítése érdekében a BM Tanulmányi és Propaganda Csoportfőnökség folyamatosan biztosítson a rendőrök, önkéntes rendőrök, bűnügyi nyomozók, határőrök, munkásőrök állambiztonsági jellegű tájékoztatását szolgáló anyagokat.
12. Jelen parancsomat a BM III. Főcsoportfőnökség központi, továbbá a rendőr-főkapitányságok állambiztonsági szervei, a BM Belbiztonsági Osztály, valamint a Határőrség Felderítő Osztály operatív állománya részére oktatni kell.

E parancsom kiadása napján lép hatályba, egyidejűleg a 008/1960. számú miniszteri parancs hatályát veszti.

BENKEI ANDRÁS s. k.,
belügyminiszter

Készült: 150 példányban.

Kapják: államtitkár,

miniszterhelyettesek,

BM III. főcsoportfőnök-helyettesek,

BM Határőrség orsz. parancsnoka és a Felderítő Osztály vezetője,

III. Főcsoportfőnökség csoportfőnökei, csoportfőnökhelyettesei, önálló

és beosztott osztályvezetői,

IV/I. csoportfőnök,

Belbiztonsági Osztály vezetője,

budapesti, megyei rendőr-főkapitányok, állambiztonsági helyetteseik.